

Diplomová práce - Odpovědnost mezinárodních organizací – Shrnutí

Tématem této diplomové práce je odpovědnost mezinárodních organizací jako důsledek mezinárodně-protiprávního jednání, jako projev mezinárodní subjektivity, a jako předmět oficiální a neoficiální kodifikace. Diplomová práce definuje mezinárodní organizace jako organizace mezivládní, projednává povahu jejich mezinárodní subjektivity (univerzální a partikulární) a vysvětluje podstatu právního institutu mezinárodní odpovědnosti včetně hlavních rozdílů mezi odpovědností států a mezinárodních organizací. Dále se práce věnuje odpovědnosti mezinárodních organizací v různých odvětvích mezinárodního práva – diskutuje otázky smluvní a deliktní odpovědnosti, otázky přičitatelnosti v mírových misích OSN a otázky práva jednotlivců na spravedlivý proces při řešení odpovědnostních vztahů s mezinárodními organizacemi. Následuje analýza významu kodifikace pro mezinárodní právo a přínosu neoficiálních kodifikačních aktivit pro práci Komise pro mezinárodní právo jako hlavního kodifikačního orgánu Organizace spojených národů. *Návrh článků o odpovědnosti mezinárodních organizací*, který je spolu s komentářem Komise a odbornou literaturou hlavním zdrojem diplomové práce, je představen jako celek včetně stručného nastínění vývoje mezinárodní odpovědnosti a její kodifikace, jsou uvedena a podrobněji rozebrána jeho klíčová ustanovení – vztah ke zvláštním režimům (*lex specialis*), definice pravidel organizace, pojetí mezinárodně-protiprávního chování jako porušení mezinárodního závazku, úprava přičitatelnosti. Hlavním dílčím zaměřením práce je mezinárodní odpovědnost v případech souvisejícího chování států a mezinárodních organizací (pomoc a podpora, řízení a kontrola, donucení, obcházení závazku, možná odpovědnost členů za protiprávní jednání mezinárodní organizace). Jako zvláštní smluvní režim je představena odpovědnost Evropské unie za škodu, která je ovšem postavena na odlišných základech než odpovědnost podle obecného mezinárodního práva, a proto není vhodná pro kodifikaci.